

谱写新时代国防动员事业新篇章

近年来,以习近平同志为核心的党中央在推进强军兴军的伟大实践中,作出一系列重要论述,推出一系列战略决策,实施一系列重大改革,开创了国防动员跨越发展的新局面。区人武部认真对标上级决策部署,统筹推进国防动员建设,以国防动员备战打仗为中心,瞄准“政治坚定、主业突出、队伍过硬、作风优良”建设目标,全面落实党管武装职责,聚力练兵备战使命,有力有效推动各项工作落地落实,奋力谱写新时代国防动员事业的秦江篇章。



教官帮助基干民兵调整姿势。记者 刘琦 摄

▲ 战术训练动作示范。记者 刘琦 摄

广泛开展宣传 激发青年参军热情

提高政治站位 落实党管武装职责

区人武部始终把政治建设作为根本性建设摆在首位、贯通全程,抓紧抓实不忘初心、对党忠心、维护核心各项工作。

为了提高思想认识,抓好理论武装,区人武部坚持把学习习近平强军思想作为武装工作的首要任务和核心内容,认真贯彻“学懂、弄通、做实”要求,狠抓党委理论学习中心组学习,落实地方党委议军、双向兼职、工作述职等制度,把党管武装工作纳入了我区综合目标考评。同时,还研究制定国防动员委员会成员单位和各镇街《党管武装工作考评细则》,推动党管武装工作在基层落地落实。

我区还组织区级领导、国防委员会成员单位和31个街镇党(工)委书记、镇长(主任)、专武部长观摩轮训集训成果,开展军事日活动,强化了各级领导干部的国防意识,有力推动武装工作高质量发展。

“今年,我们结合党史学习教育,开展了‘读经典·学党史’读书月活动,进一步教育引导干部、文职和职工在品读经典、追溯党史中,弘扬优良传统,增强政治定力,提升思维品质、转化实践能力。”区人武部相关负责人说。

不仅如此,在提高民兵政治工作实效方面,区人武部部署开展了民兵政治工作试点,召开民兵政治工作会议,形成可学习可推广的“八个一”成果,经验做法被警备区转发。实践探索了“网络+”民兵教育管理的方法路子,也取得良好成效。



野外拉练。

一流的军队呼唤一流的兵员。作为兵役机关,兵役征集是人武部的主要职责。

一直以来,区人武部都高度重视征兵工作,坚持早谋划、早宣传、早部署,从政策体系、工作机制、动员宣传、服务保障等多个方面着力,充分利用媒体、网络、志愿者,积极开展征兵宣传工作,引导适龄青年自觉履行服役义务。

“我们以‘五率’考评为抓手,完成全区13881条国防动员潜力调查数据的采集整编,先后建立10所高中学区征兵

工作站,制定出台了大学生征集奖惩实施办法,高标准高质量做好征兵工作。”该负责人告诉记者。

与祖国共命运,与时代同奋进。今年,我区夏秋季新兵应征报名累计达1901人,其中大学生应征报名1358人,大学毕业生应征报名534人。大学毕业生王远盛就是其中之一。

“父亲是一名退伍军人,自我小时候起,他就对我带来了积极而深刻的影响。”王远盛说,“我很向往军旅生涯,希望在军营里锻炼自我。”

不仅是王远盛,如今,我区越来越多的青年把投身国防、报效祖国作为青春选择和价值追求。从2018年以来,我区征兵工作一直保持上升态势,兵员数量严格达标。近两年,大学生参军的数量也越来越多,兵员素质进一步提升、结构进一步优化,成为我区征兵工作近年来的可喜变化。

2019年我区的大学生新兵占比81%,较前一年上升26.7%;2020年大学生新兵占比更是达到84.4%。区人武部还多次被评为征兵先进单位,

获得征兵“五率”量化考评优秀。

该负责人透露,下一步,我区还将进一步加大征兵宣传力度,突出大学应届毕业生这个主体,准确把握征兵过程中宣传、组织、役前训练、廉洁等几个关键环节,在全社会营造参军入伍的良好社会氛围,鼓励更多大学生携笔从戎、报效国家,把热血挥洒在实现强军梦的伟大实践之中,书写绚烂、无悔的青春篇章。

聚焦强军使命 提升练兵备战水平

近年来,秦江区民兵建设领域捷报频传,秦江民兵参加“精武民兵”比武竞赛获得团体总分第7名,1个单项第4名,民兵整组实力数据位列全市第5名,专武部长参加全市军事普考成绩总评优秀,郭扶镇专武部长范树全在全市轮训中,夺得个人综合成绩第2名。高标准迎接了中央军委国防动员部对十三五期间全面深化民兵调整改革工作的检查,成绩得到上级高度肯定,被重庆警备区制作成示范片在全市宣传推广。

训练场上你追我赶,擒拿格斗实打实练。11月下旬,古剑山民兵训练场上军歌嘹亮,百余名基干民兵统一着装,在教练员的带领下,开展训练。

应急演练、队列体能、战术技能、实弹射击……民兵们真训苦练,一招一式毫不含糊。在训练中,基干民兵的基本技能得到不断夯实,提高民兵部队在生疏环境、复杂地

形条件下遂行多样化军事任务的作战能力。加强民兵建设是深化军事斗争准备,维护国家安全发展的重要保证。区人武部始终把备战打仗作为第一要务,牢固树立“全民大备战”思维理念,坚持把注力全民国防教育、注力战备训练、注力民兵力量建设、注力兵员征集、注力国防动员作为具体抓手,厘清了备战打仗的重点指向。

练兵备战有力有效。根据年度训练任务和大纲,区人武部制定下发了训练计划和机关、专武干部和民兵分队训练方案,结合疫情封闭管理,依托军综网组织干部职工采取网上学习、岗位自训的方式开展基本技能、业务工作、军事体能等课目的训练考核,狠抓能力训练,提高应急应战能力。

“每年我们都会分批组织街镇基干民兵和区应急民兵连进行轮训备勤,组织民兵‘四会’教练员集训。”该负责人介绍,目前,

我区已经完成渝南片区侦察情报专业8个区共计80名专业民兵的组训教学任务,还抽调了70名民兵参加渝南片区“小专业、大集中”训练。

练兵就是为了打赢。在抢险救灾的大阵地上,他们应战、敢战、善战,为地方经济社会发展提供大量人才和技术支撑。

在扶贫建工作中当模范。区人武部在脱贫攻坚战中主动作为,实践探索了“六扶六帮”扶贫模式,扶持群众走上致富路,挂钩帮扶的2个贫困村、61户贫困户全部脱贫。

在抢险救灾任务中打头阵。在2020年初的新冠疫情和“6.22”特大洪水灾害中,区人武部和其下广大的民兵群体,英勇出击,迎难而上,出动2.5万余人次,担当起秦江人民生命和财产安全的守护神,成为应急应战的中流砥柱,受到社会的广泛赞誉。



基干民兵进行体能测试。记者 刘琦 摄

加强国防教育 树牢全民国防理念

党的十九大报告指出:我们的军队是人民军队,我们的国防是全民的国防。

国防教育一直是区人武部工作的重点。“我们构建‘教育+拥军’特色文化,使国防教育不仅进入校园,还要留在校园。”区人武部政工科负责人说。

基江中学是第三批国防教育特色学校,以此为依托,我区在该校的相关课程中有机融入国防教育内容,同时利用重要时间节点开展形式多样的国防教育活

动,让国防理念深入学生心中。

每年的军训也是开展学生国防教育的重头戏。火热的阳光下,站军姿、练队列、训体能……学生们接受着酷暑的“烤”验。区人武部官兵教导学生学习军体拳、擒拿术等,强化体能,向学生普及军事知识,增强国防意识,厚植学生爱国爱党爱军的情怀。

除此之外,区人武部还开展了“挂荣誉奖章、当国防先锋”活动,树立10名民兵干部和民兵典型,在全社会营造尊崇军人、热爱国防的浓厚氛围。同时,依托王良故居、石壕红军烈士墓、秦江烈士陵园等国防教育基地,组织开展扫墓、入党宣誓、“铭记红军史、

重走红军路”等活动,提升全民的国防意识。

在秦江河边南段滨江步道,500米的浮雕长廊,生动展现了包括秦江抗战、红军长征过秦江、秦江英雄谱等内容,浓缩了国防教育精华,已成为我区全民国防教育基地,吸引众多市民前往观看。

据悉,今年以来,区人武部已累计开展送国防教育课下基层100余次,教育干部、学生、群众等各类人员1万余人。

在秦江大地上,双拥之花不断绽放,处处涌动着“民拥军、军爱民”的双拥热潮,全民广泛参与新时代双拥工作,不断在全社会营造尊崇军人军属、关爱退役军人和礼遇优

抚对象的浓厚氛围。

下一步,区人武部还将进一步挖掘利用辖区内的红色资源,讲好红色故事,树牢全民国防理念。同时不断创新国防教育形式,确保国防教育各项工作落到实处、取得实效,充分发挥国防教育的铸魂育人作用。

文/记者 张静
图/除署名外由区人武部提供



基干民兵水上搜救训练。

